

5至6月“宁波好人榜”揭晓

17人入选，看看有没有你身边的热心人



2016年5~6月“宁波好人榜”发布活动举行。

记者 房伟 摄

宁波好人榜

助人为乐好人

慈溪市宗汉街道曙光社区社工潘美琴、奉化市尚田镇柴家岙村村民罗昌义、宁波滨海教育集团总校长李庆明、北仑欣欣服装厂负责人马凤雅、海曙区阿兴美容美发厅负责人胡方盛。

见义勇为好人

象山县鹤浦镇双下湾村渔民戴福林、江北区甬江派出所协警戴浙飞、宁波卫生职业技术学院学生王玲超。

诚实守信好人

奉化市西坞街道孔峙村村民蒋国良。

敬业奉献好人

江东区白鹤街道丹顶鹤社区党委书记黄菊芬、海曙区白云街道安丰社区书记陈赛花、余姚市第二人民医院副主任医师杜予俊、宁波镇海石化建安工程有限公司职工范丽锋、镇海区涨鑑碶社区社工王有江。

孝老爱亲好人

镇海区蛟川街道五里牌村村民俞利群、宁海县黄坛镇木坑胡村村民胡丽娟、象山县大徐镇大磊头村村民张伟菊。

由市文明办、镇海区委宣传部、镇海区文明办主办的宁波市道德模范与身边好人现场交流活动暨2016年5~6月“宁波好人榜”发布活动，日前在镇海区蛟川街道迎周村文化礼堂举行。

据记者了解，在广大群众和基层单位推荐的基础上，经网上公示、综合评审，入选2016年5~6月份“宁波好人”榜的共有17人。

记者 房伟

戴福林：不惧危险，海上救21名落难船员

2015年8月25日17点左右，在象山县渔山岛附近海域，一艘辽宁营口籍3万吨级的运输船“北航5号”舱体发生渗漏进水。

尽管船员们立即开展紧急排水，但是无奈船舱进水太猛，一段时间后，船体开始明显下沉，21名船员全部落海。

当晚20点左右，浙象渔23021船老大戴福林正驾驶着渔船在渔山以外附近海域进行捕鱼作业。透过夜色，戴福林突然发现，离渔船200米左右处有一艘运输船正在慢慢下沉。

“不好，前面出事了！”凭着多年经验，戴福林意识到这艘运输船肯定出事故了，于是立即下

令船上所有船员放弃作业网具。要知道，此刻的23021船已经将渔网全部撒入大海，如果放弃，就意味着本次出航将会面临巨大的损失。

然而戴福林毫不犹豫，驾驶渔船开足马力向运输船沉没处靠拢。果不出所料，运输船船舱此时已严重进水，船体一半以上已沉入海里。边上漂浮着一艘救生筏和一艘救生小艇，21名落水船员正奋力地往上爬，现场情况非常紧急。

戴福林和另外5名船员立即展开救援，并将事故情况向象山县渔政渔港监督管理站上报。由于天色已晚，海上能见度非常低，大轮沉下时产生了漩

涡吸力，随时都可能把浙象渔23021船带下去，再加上风浪又大，一个不小心，救援人员也会面临生命危险。

关键时刻，戴福林和他的船员却连眉头都不皱一下，跳到小艇上，拉得拉、拽得拽，终于在一个多小时后将21名落海船员全部救起。之后，戴福林马上检查了被救船员的身体状况，发现21名船员均严重受伤，戴福林决定立即连夜返回石浦渔港，并将被救船员送至医院检查。

当被问及这次救人的损失超过了他一年的收入时，不善言辞的船长腼腆地笑着表示：“我们都是讨海人，遇到这种情况，不管

是谁都会出手救人的。”

在戴福林的家中，还藏着一个“红包”，里面800余元至今分文未动。说起这个红包，又牵出了另一段救人事迹。数年前，戴福林也曾在海上不顾个人安危和经济利益，救起了另一位遇险的船老大，被救人员随后要感谢屡次被拒绝，没有法子，只能送上一个红包以感谢救命之恩。

戴福林和妻子在无奈之下收下红包，但是两人坚决不动里面一分钱，要把这个红包世代相传，以告诫后代要牢记这份荣誉，要牢记渔民的本性和善良、牢记大海就是渔家人最好的学堂。

马凤雅：帮助千余名妇女家门口就业

在北仑区大碶清水村有一位绣花能手，名叫马凤雅，乡亲们都亲切地叫她“马大姐”。他们都说，马大姐有一双巧手，一枚绣花针、几团绣花线，就可变出许多栩栩如生的绣品来。

更让人钦佩的是，她还有一颗善良的心，历尽艰辛开设绣花加工厂，十多年来，共为近千名待业妇女解决了就业问题。

十多年前，凭着精湛的绣花手艺，马凤雅靠给工厂加工绣品维持生计。慢慢地，随着订单越来越多，马凤雅有些忙不过来，便试着分给周围的姐妹做，并手把手教会她们

绣花。

2002年，在马凤雅的努力下，宁波市北仑区欣欣绣花服装厂正式成立，主营立体绣花和手工绣花等手工艺品。和普通工厂不同的是，欣欣服装厂没有固定的场所，也没有固定的员工。

马凤雅把工厂设在家 中，对于路远或是行动不方便的员工，则允许她们带回家做。员工也大都是在家带小孩的妇女，年龄最小的20岁出头，最大的50多岁。

马凤雅回忆道，“当时很多人都说，现在竞争这么激烈，像我这样人员不稳定的工厂肯定存活不

了多久。”没想到，她一做就是十多年，而且生意越做越好。

“即使是形势最不乐观的时候，我们厂里每年都有30多人，多时则有100多人。”马凤雅说，有些人从小孩还在上幼儿园时开始工作，直到如今孩子上初中了还在做。

“自由”是绣花厂员工常挂在嘴边的词儿，她们没有时间限定，多做多得、少做少得，一个月即使只做十天半个月，马凤雅也不会说什么。

虽然工作时间自由，但马凤雅对产品的质量要求十分严格。每一个产品都是纯手工制作，要经过

七八人之手，以保证最后的精致。

“保证了产品的质量，才能保住来之不易的订单。”马凤雅说。目前为止，北仑的工艺品厂、宁波的一些服装厂，以及出口童车的外贸工厂都成了她固定的客户，代加工产品除了绣品，还陆续延伸到儿童玩具、童车配件等。

渐渐地，欣欣绣花厂的名气越来越大，一些来自塔峙、青山村、柴桥等地的待业妇女，也陆续加入了马凤雅的工厂。对于路途远或是身体不好的，马凤雅都会亲自上门送货、取货。